

最高指示

卷之三

話 講 志 同 桥 春 張

(一月三日下午)

答平乱有战
員。忙已內
委去，「打
命上前工在
革靠以在還
，要立現的
決上有號，
出不沒經來
作弊織些起
公組一團
獻員黨抓現
行命道，有
進革執黨，
上々上々衡
公，作有不
放群伎定發
，靠，一，
題依未，全
性如孤介季
策，安能命
政望作不革
大威工就立
至有党象這
會這現半
就有的一

革命年代，革
命工作在大體市
搞工已能九問升
了。们表的加員日
班未代參委二
习使的，然處十
學以打开不放目
想可相前，要一
思群众以公也（
东这群日来会集
泽，一代員一
毛班了日开委早
搞习开五前命是
以学经在以革一
可想已否一，
的思公是五生莫
立东代，，产一
追泽财议次何晚
已经毛，公二如是
已公未开团一
司給要立稿，、九表导。
总交众玉言表肃“代領了骨心公几命如何
工能群是发代严員六少寬理人表處革组织
，可大都公国、党一至过清要代放是组
进边；要是大办
又，公市年九是。
的央广，什外张晨开，团要定开要区的
会议代全一。不）有中国门有有宋发间理范也一。也办党
可表，攻开表者委件題，天，大结卓年要理反派，委
作代某，前代施下祭问月上性七团齐半定清造导几反称革
工民一了以有是定
人前生大没老会
团一庄创
如委
何整
一位
伍单
打的
委

表省国些
代位望有
大先希能
九家，可
生人月，
产別十开
何比到何
如能会如
了生总九
未产，。都沒多，一
出何大人。言就么开員
經，升领一，发能前，
己试”的讲些宁可以理
会一部就一列不一清
代試七公上有、前五要
红海”司會大波”，干
、上末席，八活大会骨
司給要立稿，、九表导。千齐，尔人何
总交众玉言表肃“代領了骨心公几命如何
工能群是发代严員六少寬理人表處革组织
，可大都公国、党一至过清要代放是组
进边；要是大办
又，公市年九是。
的央广，什外张晨开，团要定开要区的
会议代全一。不）有中国门有有宋发间理范也一。也办党
可表，攻开表者委件題，天，大结卓年要理反派，委
作代某，前代施下祭问月上性七团齐半定清造导几反称革
工民一了以有是定
人前生大没老会
团一庄创
如委
何整
一位
伍单
打的
委

群巡
府“对六期鼓
主标一市时有
毛要履，一些
把在回大前一。
没有現。很，搞活节。导
是合先影穷后织层后刊报
就结朴國元前組一的報刊
訓、三、念是节的间层，
要大要的样一、題拖期
教合好放力，复是了夠
的联朴行的面恢，往不
要大要的样一、題拖期
重在头脚后合问题時。
部表弱。尔好，二，三各这一部問
治代大改有朴哈、手头一，正害尔
政的很要间重活水苗一合了批最要这
向市有定时着利云通外联改人，朴提
候好会一段矣與馬先另大大有要，就
是开員，这本對朴，還要沒重想海
我要委慣“基則”，多促在间很思上
“是都习：的端面响接地現中型的到
说：的革坏志出西方影响快，快们一
说目在尔同朴金部大方尽谈朴我：
庸的現一質示：干很暗，來小判了講
少们，是墨指節放有阴号革心朴映朴
王我錢这徐近，介也看口起核大反春
路，最头海中们世的这
众线 的两上文我动 复，

十一月十日事件过去了，把很多的人說成是坏人、反革命分子，有好多事混入了革命队伍，最近提坏头；太多了，一个老革命、地富反坏头头，这种人就是坏革命，反革命、叛徒、特务、这种人都被打成反革命，如果这样看，且控制了这个组织，担任领导工作，犯了政治路线性错误，犯了极左的或极右的错误，应该允许人家继续革命，这种方法很重，这是关係到我们接班人的問題，我們都會犯错误的，如果都用这种方法，都是要打倒的？这种方針不符合主席傳統思想，不要轻易宣佈打倒。但要打大教

音面，縮小打击面。我不是泼冷水，因为要纠正一下：現在斗争要在进行，許多人的問題沒有突破，許多人沒有人管。陳丕星的老婆謝志成現在誰在管（妇联、我們在管）怎麼管（答：從謝三次的上海問題題材前一時期抓謝問題，抓生活較多，我們要抓政治問題，這是最要緊的問題，要抓返人要害問題究竟是什麼？這也不怪你們，要怪的是我們。因為我們沒有抓緊嗎？但說明了一個問題，要害在這了地方。如果你是共产党员，生孩子不在解放區，而在上海，為什麼不相信解放區的医生，而相信蒋介石統治區的医生呢？就這矣就能取到他，對一些人的問題，不要去抓枝節問題，機關隊伍要很好清理，大學階級隊伍是复杂的要清理，搞出了解理來，中學也要考慮一下。要清理事自己的隊伍，要清的很多，你們是否可以考慮光清自己家裏。（2）把當叔派清理一下。（3）半年到一年的時間搞其他的。要逐步步驟。有些地方，如衛生系統，我們講了一下，也就不敢清理了。死人是比較容易的，一種死自己，一種死病人，思想上還未解放。我們是不是可以考慮，一步一步地做，還是先打誰？海戰役，還是先打什麼？怎麼打法？有那了打法？大体上是少三種人，要害部門先清理。機構很大的，先抓重要的，要打人民戰爭那麼多方案，要先搞要害的。其他的等一下，總是考慮一下，考慮一個大聯合，三結合有所促進。公安局里的同志，你們不要搞大聯合，這樣不好。搞這工作應該對大聯合，有些一家獨搞，不搞大害的地方，一定是壞人或走資派挑動。公安局負責了廣大造反派對你們的希望。章員了毛主席給你家，自己也會不干，還繼續搞派性。我們希望你們搞派性的人注意，江青曾經說過一句話：“要切記！意恩就是說，派性就象毒蛇纏在你的身上，是不會得到好死的。不顧大局，你那了派性有多步了不起，你不想；上海有一千萬人，鐵路局你們要注意啊。人家在等看燒煤，為什麼全國的利益，沒有去搞大聯合，而去搞派性。這是黨性？王明左、蔣周法，就宣佈原東方委靠邊，你們二位應知道失聯是多么重要啊！我們也在搞派性，望航運部門不得不考慮這些。你們沒有搞什么大聯合，你們在搞派性。

本來比較容易解決的問題，倒反而搞复杂了。你們對全市人民犯錯誤，你們應該懂得。鐵路那件問題就是你們頭大。我們希望你們能把私心、派性發揮，我們支持你們。站在你們一邊，結果你們利用這美搞派性。這樣，我們那邊都不支持。我不理你們聯合起來有什么不好，难道搞高一個山頭還不行？還要了，還要再少了。按（教會）財革會明大綱，不要拉山頭啦。按系統搞大聯合。（教會）這樣，這樣不好吧！要按天要開工代會了，但還要鬧子製，還要搞一條線，要按中央指示，接象說實現革命大聯合。

我希望你們二十個、五十個也要搞聯合，要以大局為重。你們怎麼不想想大中小學復課鬧革命搞得怎么样了？據我了解，一半學校還不到，難道你們不着急，不痛心嗎？我們希望你們斗争私批修，多做自省批評。（插話：當時我們王振自批委員會批許，但……）不要老批評別人；如果還有其他組織的，再擴大革命委員會吧，要接收他們參加。不要以為自己那麼革命，我們現在清理隊伍，有的不按照主席指示收事了嗎，有的你到你方揪黑手，我到你方揪黑手的，聯合起來問題就解決了嗎。圍繞毛主席建黨路線的學習解決黨性問題，搞好大聯合。還有一個問題，不要互相搞打砸搶，不要介入外單位，文化大革命本單位解決。最後是革命委員會本身問題，提了很多意見，我感到很多是對的，有的不然，很容易當，有的是錯的，較普遍的是革命委員會與群眾組織的關係，這不但教衛組，其他也是這樣。這問題不在于調多步紅衛兵到革命委員會的出路問題。這不是個办法，革命小將一到不久就會變。而任是廣大革命群眾，還是廣大革命群眾中那部份優勢是主要的呢？是造反派還是中間派。如果我向脫為了工廠，教衛系統的各革命造反組織，那我們又不過做了通風報信，開開座談會，提提自己的意見。跟中央打打電話，傳達中央的指示，很普通的幾件事。我們也沒有很大的班子，寫來而我們自己寫寫，打出話我們自己說，机构越大越不行。各革命委員會、各群众

組織負責人，要這樣考慮精兵簡政，還是要靠本單位斗批改，有少數人辦公就行了。主要靠革命群眾組織來解決問題，其他革命委員會就要看發揮群眾的作用怎么样。如果没有發揮群眾的作用，那我看他的生命力就差不多了。關於恢復黨組織問題，以後專門談一次。希望已經成立了革委會的單位，你們認真查一下黨組織的情況，先走一步，搞出一些經驗。最麻煩的是第一把手不是黨員怎么办？有的人說非黨員也可以做。有的說不行，革委會核心組可以，黨的核心小組不行。還有一個黨的原則，但可列席參加會議，同時請你們考慮一下，怎樣發展黨員。上海無論如何明年要有一批地方取得經驗。

节约鬧革命問題。近幾天近年底了，有錢不要亂花。有些工廠沒生產，但工資仍然照發。武斗也發工資，這只能在無產階級專政下的中國才能有。資本主義國家就不行，能节约的要求大家能够修易节约，這是為國家為人民节约。

最 高 指 示

要“抓紧”就是说，党委对主要工作不但一定要“抓”，而且一定要“抓紧”。什么东西有抓得很紧，毫不放松，才能抓住。抓而不紧，等于不抓，伸着巴掌，当然什么也抓不住。就是把手握起来，但是不握紧，样子象抓，还是抓不住东西。我们有些同志，也抓主要工作，但是抓而不紧，所以工作还是不能做好，不抓不行，抓而不紧也不行。

一月三日市革会扩大会议上张春桥同志最新指示

春桥：一月革命一周年了，许多同志都来问怎么办，今天请大家商量一下，我本人想法，还是搞得朴素一些。一月革命吹了一年了，我们自己也吹一吹大概不坏吧！请大家发表意见。（文汇报讲：晚上开了誓师大会。解放日报也要开。有人建议一月革命时把中央贺电、紧急通告重新发表一下，要大家学习一下，回顾检查一下，再开一个报告会，根据上海情况提出一些任务。）（陈文泉：我们也想把贺电发表一下）你们工业系统，那些单位还没有联合，（陈：5703工厂、江南造船厂）江南就这么难弄。中华也能掌握局面，江南薛宗华有人认为打不倒，可以到人民广场去辩论嘛！还有那些单位。（交大，还有我们交大）交大由陈琳卿同志去介决，对孙华这个人不一定下决心要打倒，如果认识了，检查了还可以考虑，还是按照毛主席的方针，只要不是死不悔改，还是帮助教育，为什么交大有些人，要死保孙华，交大两派就是孙华搞起来的。

区、县、局的问题，现在，有几区、几县、几局怎么办，现在到春节还有一个多月，能不能介决，我们与决，就是要落实几件事。有三区、八县没有建立革命委员会，春节前能不能介决问题。区、县、局、大学在春节以前介决，三结合毛主席提出已一年了，有什么理由不搞三结合，原来想得简单一些，提了二、三、四月改变面貌，结果四月份没有完成，从中央画向大家推了底，推迟一点，结果松下了，红代会不开了、工代会也不开了，春节以前要介决，今天就要落实，五月以前干那几件事。（王少庸讲：工业系统怎么办）（陈：三结合中干凡问题有困难，冶金局革命委员会有困难，一局有干凡生病，处级干凡四局，三局现在还讲不清。）干凡，还是按毛主席指示办，看是不是叛徒、特务、走资派，也要看其政治态度，政治路线

1-1
1973.8.4

怎么样。有了革命委员会后，就能清理队伍，不然怎么搞得这么乱，没有局长，有一个处长也行，革委会成立后介放了也可以补充进去，我们上海市革委会成立时，也是这样，当时市里没有一个领导干员站出来，有了一个班子，有了一个班底，成立了，现在革委会恢复党的组织生活，建立党的核心小组，你们到底承认不承认，没有地方批，干员政治上审查一下。干员问题，没有局长，处长也可以。山东的王致衡也不足有的干员，我和姚文元同志，找革委会书记处的，姚文元也算什么？早在不付厂一级干员也可以，为什么一丁17厂的保卫干事可以做工总司的负责人呢？各局的革委会建立起来后，市里各个组就可以转岗了，然后各局也可以考虑特伺。

群众组织问题还没有解决)现在还有一个月(正月一月),开一个学习班,把各区的人集中起来,学他半个月,问题总该解决了吧!我们希望问题在春节期间解决,到底做得怎么样,各方面去考察(有人提过区问题,南北区联络站;现在郊区是革与保的问题。同济赤方红麻敢峰:我们坚决反对援革与保的矛盾)革与保的矛盾已经发生很大的变化,一月革命以前,工总司与赤卫队、革命的红卫兵与大专院红卫兵,那还是革与保的矛盾,在一月革命以前就解决了,全国也是这样,现在大量的只是反派与造反派之间的矛盾;“百万雄师”当然不同,因为那里有很大一批保守派又发展起来,如果找上把工总司总口宣布为反革命,赤卫队再起来那就不同了。赤卫队已经垮了,许多赤卫队都参加加工总司。郊区问题要明确告诉他们,局属郊区厂,不准加入郊区文化大革命,你们可以搞自己的嘛。将来打死人了,机匣打坏了,你们自己负责,这是市革会的决定。市内工业凡大的七大厂的象101厂、江南造船厂、5703工厂象腰带,能不能解决,局一级的革委会春节以前解决,由马天水、王洪文同志负责,几个革事二厂很值得注意,二厂是一月革命时说的,要抓住要害部门,不要平均使用力量,有些要害部门,你们工总司的力量也要转到这里来,一丁针织厂搞得再好,我也愿意放来,但要害部门无论始何要抓在我手里,七台、振社将来把他到商店不听你的。徐家汇的总行,南京路也有,怎么可以私人搞电台(小团体)这些电台只能掌握在市革会手里,要拆掉,北京早已拆了。北京的高音喇叭也不出售,上海也不出售,一律收起来,没有建立革委会以前经六部局房要介绍

(味、不畏指工业局，至八丁郊区果)建立了的。能不能开代表会，作些充实调整，没有联合的怎么办，联合又不巩固的怎么办，以及是要依靠毛主席的指示，依靠群众，依靠群众的组织，还是开代表会，有了三结合班子怎么办，革命委员会除了领导群众对敌斗争外，好多的革委会建立起来没有威仪，是不是与不依靠群众有关^⑤，他们也不知道怎么样去依靠。(恢复党组织问题)我总这样想，党组织没有建立起来，很多工作不好开展，有了党组织有了核心，就好办得多了，工厂已有一半以上建立了革委会，党的问题，可以不可在有些单位先走一步，这些都可以交义进行，一方面搞革委会，已经建立的可以开代表会、工代会、妇代会，一开这样就有了一批为大家承认的根本分子，就可以开全市的革命人民代表大会，现在看五一节，一月革命未不反了，春节期间也不行；三、四月也沒有好的日子，是不是在五一节开全市的革命人民代表大会，不然九大我们就沒有代表团，五一前我们再不开一次代表会代表团怎么出来。如果中央要我们试一试，造一个九大代表团怎么办，这是完全有可能的，开九大的时间估計不会在国庆节，因为今年的国庆节，天安门站的应该是新的国家主席，这就包括人民代表大会在内，就看怎么开法。这一次也可能有些创造性，不准备什么报告，也不准备什么发言稿，大家上去讲一遍就算了，我们党的历史上，开代表会都是不带外国人听的，只有八大讲了一些外国人，有了外国人，发言就要准备，那是讲给外国人听的(有人说、这么大的会，不准备不行)这是有根据的，列宁在党代表大会上讲过，报告云就是沒有稿子嘛；毛主席在七大作施联报告，发了稿子，没有念，毛主席讲有稿子要念什么，开九大我们的阵容总要整齐一些，整党不可能整顿完，大的队伍不讲好，估计要半年，半年中间开一次(上海人大)或者五一节前开，(五一进行)五一不进行，国庆也不主张逆行嘛；是不是可以考虑一下，如果五一开代表会，五一以前我们可以做几件事，我们想，这些事有好处，不会被武斗那类问题缠着跑，五一开全市革委会，革委会大刀阔斧了，代表会都要开了，队伍的管理，起码领导班子应该理好了吗？现在清理的面太广了，事情来不反做，还是先清理造反派骨干、新干口，五一前的会到底叫什么会(期：造反派代表会，革命人民代表会)，革命人民代表会可以宽一宽，可以保留一点保守派，也可以保留一点造反派，还要吸收一点革命领导干部参加，因为他们算造反派，造反精神不足，又没有参加造反队，

所以又号召革命领导干得好。

徐景贤：现在存在的问题，中间一长脱节（指：区、县、局）基本快更党的组织生造，成立党支部，中间没有地方批，这样就拖住了基层的后腿。他们不能前进一步，我们只是抓典型，抓先进，开始我们抓介放干区，马天水、王少卿同毛介放，对全市全国有很大的推动，后来抓建立革委会，抓了黄浦区、川沙县、同济大学，对全市全市都有很大的推动，大批判抓了爱民扩革厂，上海油墨厂对全市也有很大推动，最近一批先进典型不够了，报纸报道也还不够！这反映了我们的思想。关于抓要善于开门问题，春节期间、文元一到上海就提出这个问题。

王承龙：就是那么几条，一，春节以前，区、县、局革委会建立起来。二，已经建立革委会的，要开革委会，三，抓重吴抓要害，老大难问题，各级领导要亲自上手，一月四日，工业组九条意见（对元旦社论，主席指示而提）

1、把学习毛泽东思想群众运动进一步推向新的高潮，要着重重视学习元旦社论，五大任务要真正做到家喻户晓，人人知道。各单位要抓好毛泽东思想学习班，已经办的要加强领导，没有办的要办起来，打算在一二月底和工总司召开工业系统毛泽东主席最新指示积极执行大会，各工厂也可以开，掀起热潮。

2、整党、整常为重心，把批判修正主义路线深入下去，各局系统都开工作会议，整顿工人队伍，机关的阶级斗争要坚决深刻，把干部队伍搞好，当前要抓住重点，在这次同时要介放一批干部，另一方面要犯专案工作一线加强，把混进党内数奸特务、阶级异己份子清除出去，大批判推动大联合，三结合，局革委会在春节期间，公司机关大厂，什么时候介决自己考虑。

3、大批判、斗、批、攻要深入进行，批判要同工业修正主义路线结合起来，放在五一节以前（七十条批判不够）把工业改革逐步领导起来。各局要抓重矣，按毛主席的五七指示，整顿军法、精兵简政指示去办。

4、拥军爱民，凡没有建立党的单位，局、公司、厂应尽快修筑军民公约，中央决定的新年要开展一个拥军爱民月，没有军队的单位，要对群众贯彻一次毛泽东教育，头脑要树立起坚定革命爱、介放军。打算在一月二十三日（中安明确规定）开拥军爱民大会，在大会上表扬一批先进单位，同时对解放军光荣传统、政策介放军声势要

坚决斗争。文是下能各许的，那些坏的单位，也要烂工业局提供上去。

5、抓革命促生产，重走是抓精神状态，抓革命精神，保证重矣（毛造纸张问题，造纸行业没有联合，怎么能保证毛造纸张供应任务），要抓几个环节，质量、节约、技术革新、技术革命，突出无产阶级政治，抓思想，同时各厂局抓一下一线指挥员工作，一线指挥员的工作要加强起来，电业局一线指挥员没有人抓了，从局到基层生产领导班子要好好加强。

《毛示稿，未经本人审阅，仅供参放》

一九六八年一月三日。